



ГЛАВА 21

НАРОДНОЕ ВОССТАНИЕ «СМЕРТЬ ФАШИСТСКИМ ЗАХВАТЧИКАМ!»



Жители одной из восставших деревень, воодушевленные первой победой над гитлеровцами. На первом плане слева направо: в первом ряду Анатолий и Зинаида Леонтьевы, муж и жена Дементьевы. В центре – отец и сын Шапкины, четыре брата Мининых





Несмотря на значительные потери, понесенные гитлеровцами в ходе карательных операций, число партизан не уменьшалось, их боевые действия продолжались.

Штабисты командующего группой немецких армий «Север» генерал-фельдмаршала фон Кюхлера, наконец, поняли, что сила партизан в их всемерной поддержке местным населением. А потому взялись решать эту проблему кардинально: часть местных жителей выселяли из партизанских районов за свою оборонительную линию «Пантера», значительную часть попытались увезти на каторжные работы в Германию, а всех упорствующих – уничтожали.

Считая меры, предпринятые в этом отношении начальником тыла группы немецких армий «Север» генерал-лейтенантом Рокком явно недостаточными, командующий фон Кюхлер способствовал замене его генерал-лейтенантом Ботом.

Стараясь оправдать оказанное доверие, генерал Бот уже в день своего назначения, 21 сентября 1943 года, подписал приказ, в котором обязал командование выделенных ему охранных частей проводить надлежащую акцию «с использованием всех средств и возможностей».

Комиссар 5-й ЛПБ
И.И. Сергунин вручает оружие
молодым партизанам





Гитлеровцы изгоняли людей из домов, грабили их имущество, а специальные команды факельщиков сжигали целые деревни. Вот, к примеру, выдержка из приказа военного коменданта Полновского района: «Германское командование предписывает всему населению полностью очистить занимаемую местность. Через два часа по получению настоящего приказа все население должно стоять на улице, готовое выступить на Махновку. Кто останется в эвакуированном районе, – будет считаться бандитом и будет расстрелян!»

Но немцы не учли, что 1943 год – это не 1942-й и, уж тем более, не 1941-й. После побед наших войск под Москвой, Сталинградом и на Курской дуге испугать наш народ было трудно. Постоянно поддерживаемое партизанами, морально подготовленное призывами ЛШПД и партизанской печатью, в сентябре 1943-го восстало население районов, примыкавших к Луге и Новгороду и находившихся в зоне действий 5-й ЛПБ под командованием К.Д. Карицкого. А в октябре того же года поднялось и население северо-западных районов Ленинградской области, опиравшееся на боевую мощь 9-й ЛПБ под началом комбрига И.Г. Светлова.

2-я ЛПБ, как и другие партизанские бригады, немедленно выступила на помощь восставшему населению. Однако, испытывая нехватку оружия, командование запросило его в Ленинградском штабе партизанского движения, послав соответствующую радиogramму.

Развернувшиеся масштабные события держали всех в напряжении. Трудно было мирному населению, оставшемуся без крова в холодное время года. Было трудно и партизанским бригадам, защищавшим жителей деревень от зверств карателей.

Трудно было и ЛШПД с его заботами о сбережении людей и обеспечении их всем необходимым.

Трудно было и авиаторам – базы в Хвойной и в Александровской работали на пределе: сотни тонн грузов требовали срочной их переброски через линию фронта. А горючего для самолетов катастрофически не хватало.

Ввиду сложившейся обстановки ЛШПД командировал бывшего командира 1-го отдельного партизанского полка Н.И. Афанасьева, ставшего позже заместителем начальника оперативной группы на Волховском фронте, в Ставку Верховного Главнокомандования для решения вопроса с горючим.

ИЗ РАДИОГРАММЫ

*комиссара 2-й ЛПБ М.И. Тимохина начальнику ЛШПД
М.Н.Никитину
от 6 октября 1943 г.*

«Поднимается народное восстание против немецких захватчиков. Население идет к партизанам. В полку Синельникова нет оружия. Помогите в этом великом деле!»

Проведя ряд срочных мероприятий по заброске оружия, боеприпасов и дополнительно военных специалистов, ЛШПД помимо 5-й ЛПБ и двух ее отборных полков подключил и 11-ю Волховскую партизанскую бригаду Н.А. Бредникова.

ИЗ РАДИОГРАММЫ

*начальника ЛШПД М.Н.Никитина командирам 5-й и
11-й Волховской партизанских бригад
от 10 октября 1943 г.*

*«Карицкому, Бредникову, Тараканову, Скородумову.
Сейчас главное не дать увезти немцам наш народ в рабство. Старики, дети, женщины бегут в леса. Сохраните их добро. Прячьтесь в лесах. Скот угоняйте. Поднять народное восстание. Указать места сбора, объединить, давать оружие. Не допустить, чтобы тяжелейшие труды доблестных партизан в течение двух лет пошли насмарку».*





К партизанам, партизанкам и населению

ОБРАЩЕНИЕ

Ленинградского штаба партизанского движения

Войска Красной Армии начали наступление на Ленинградском и Волховском фронтах. Час освобождения Ленинградской области от фашистских захватчиков близок.

На Востоке, на Севере и на Юге, под Ленинградом, у Новгорода, у Новосokolьников горят утренние зори нашей победы. В этот радостный час на стволах пулеметов и автоматов мы поднимаем алое знамя вооруженного восстания против немецких разбойников.

Враг в бешеной злобе, в предсмертных судорогах цепляется за каждый вершок советской земли. Он сеет смерть и разрушения.

Встанем врагу поперек пути! Преградим ему дороги, проклятому, чтобы он не унес свои кости. Пусть он подохнет здесь, пусть ворон выклюет его поганые глаза.

*Товарищ! Бей немца смертным боем! Ни один поезд не должен пройти по железным дорогам, ни один обоз не должен проследовать по шоссе. **ВЫВЕДЕМ ВСЕ ДОРОГИ ИЗ СТРОЯ!***

Товарищ! Убей немца немедленно, иначе он уйдет с нашей земли безнаказанно. Убей немца, иначе он убьет твою жену, мать, твоих детишек.

Ничего не прощай немцу, товарищ! Бей его за все, за горе и слезы своей старухи-матери, за кровь истерзанных в застенках людей. Бей, не зная усталости и страха!

Все от мала до велика поднимайтесь на вооруженное восстание против немецких разбойников. Наша победа близка. Всеми силами помогайте Красной Армии в разгроме немецко-фашистских извергов!

Победа за нами!

*Ленинградский штаб
партизанского движения*

18.01.44г.

Но «выбивать» ничего не пришлось. В годы войны люди, объединенные общей задачей скорейшего разгрома врага, прекрасно понимали друг друга. Партизанам помогли не только горячим. Из Ставки позвонили начальнику Главного управления ГВФ* генерал-полковнику Ф.А. Астахову и попросили его выделить партизанам несколько тяжелых транспортных самолетов, о чем в ЛШПД могли только мечтать.

Воспользовавшись благоприятными обстоятельствами, ЛШПД с помощью военно-транспортной авиации забросил в восставшие районы за осень-зиму 1943 – 1944 годов более 14 тысяч винтовок, 7013 автоматов, 1179 пулеметов, 123 противотанковых ружья, более 10 тысяч мин, 80 тысяч гранат, 144 тонны взрывчатки и 17 миллионов патронов.

С помощью испытанных в боях партизанских соединений население восстало, и на всех территориях, кроме райцентров, где еще находились крупные гитлеровские войсковые части, была восстановлена Советская власть.

Все попытки оккупантов подавить народное восстание разбились о стойкое сопротивление вооруженного населения, которое удерживало свои позиции вплоть до прихода Красной Армии.

* ГВФ – Гражданский воздушный флот СССР

